奋

斗

创

造

新

活

妇女在经济高

质量

元 发 展

中建

(功立

业



百载共守护 一城尽风华

-写在故宫博物院建院100周年之际

一脉文渊红墙铭史,百年守望紫禁 流芳

首都北京,绵延7个世纪的中轴线 中心处,世界上规模最大、保存最完整 的木结构宫殿建筑群——故宫,将迎来 历史性的日子。

故宫博物院建院100周年,这是一

份厚重的时代记忆。

百年前,这里重门徐启、百废待兴; 抗日战争时期,故宫人携近两万箱文物 避敌南迁、以身护宝;新中国成立后,故 宫博物院事业发展翻开崭新一页,逐步 建立起科学完整的文物收藏、保护、研 究、展示及传播体系。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视文化遗产保护 传承,故宫博物院迎来了一个高速发展 的繁荣时期。秉持"平安故宫、学术故 宫、数字故宫、活力故宫"发展理念,这 座人类共有的文化遗产焕发出新的时

穿越百年历史烟云,巍巍故宫存史 博物,拥抱世界阔步未来。

从帝王禁苑到人民的博物院

国庆中秋假期, 庄严恢宏的午门 前,许多游客披着晨光而来。

午门城楼上,"百年守护——从紫 禁城到故宫博物院"展览面向公众开 放。这场献礼百年院庆的大展上,人们 可以一睹十年难见的《清明上河图》、凝 望传承三千多年的亚醜方尊、定格含义 隽永的金瓯永固杯……

穿越午门,经内金水桥,沿中轴线 前行,人们可以在红垣黄瓦的三大殿, 感悟盛世皇朝的和合风范;可以透过东 西六宫精巧的陈设,捕捉宫廷生活的温 婉气息;可以从养心殿东暖阁卷起的黄 纱帘中,追溯百年前的风云沧桑……

每个开放日,都有数以万计的参观 者来到故宫博物院,驻足、漫步、惊叹。 一脉文渊,百年传承。

1925年10月10日下午2时,故宫 博物院在乾清门内举行开幕典礼。会 后,清室善后委员会通电各界,宣布故 宫博物院成立。

消息传来,北京城万人空巷,人群 如潮水般涌向故宫。

一份当时的报纸这样写道:"数千 年宫殿尊严, 昔为梦想所不可得到者, 今则略破悭囊,即允吾人昂首阔步,眺 望谈笑于其间……人多道窄,汹涌而 来,拥挤至不能转侧,殿上几无隙地,万 头攒动,游客不由自主矣。

一句"昂首阔步",足以让人想见, 当皇家禁区变为可自由参观的博物馆, 人民有多惊喜。

然而,彼时的故宫,宫殿年久失修、院 落蓬蒿满地。博物馆的事业,起步维艰。

没有藏品,何来博物馆? 千绪万端 间,第一批守护者从点查宫内"家底"人 手,开始了筚路蓝缕的征程。

1924年的冬天,北京呵气成霜,点 查人员被西北风打得身子直转。他们 以组为单位,用最原始的方式查封各宫 殿并逐件清点故宫物品。

这项中国文物史上规模空前的清 点登记工作持续至1930年3月,不仅留 下了百万件文物的原始档案,更留下了 "国宝公有"的精神传统。

"故宫的丰富藏品是中华民族珍贵 的文化遗产,故宫博物院代表国家进行 保管,弄清这些财产的底数并认真妥善 地加以保管,是对国家对民族负责任的 表现,不容许有半点疏忽与懈怠。"故宫

博物院原院长郑欣淼说。 先辈的精神延续百年。故宫博物 院文物藏品的清理,在1949年前进行 了1次;1949年至2010年,共开展了4 次。如今,全院文物藏品总数已经精确 到个位。195万件(套)文物分为25大 类、百余个小类,共同组成价值不可估 量的文化宝库。

要守护这份国家宝藏,不仅需要心 细如尘的管理,有时也要有惊天动地的 智勇。

责任编辑 瞿志刚(见习)

长江拍岸。沿江的一处山坡上,重 庆故宫文物南迁纪念馆静静伫立,向世 人诉说那段可歌可泣的护宝故事。

1933年2月, 侵华日军步步紧逼, 故宫文物危如累卵。为守护中华文脉, 故宫博物院组织动员,将文物分批南 迁,开启人类文化遗产保护史上的一次 伟大迁徙。

自华北出发,辗转东南,又西迁至川 黔等地。近两万箱南迁文物踏秦岭之飞 雪,越湘黔之重山,凌三峡之惊涛,克蜀 道之多艰,历程二十余载,行程数万里。

这条铭刻在中华大地的护宝之路 上,无数仁人志士拼死捍卫,"人在文物 在"的信念矢志不渝。

出土于唐朝、被康有为誉为"中华第 一古物"的石鼓,是南迁文物中的代表。

被层层包裹的石鼓,装箱后每件重 逾2吨。迁移中,这批石鼓随守护者一 同经历了轰炸、火灾等险情;回迁时,又 遭遇两次车祸。所幸文物无损。

时任国立北平故宫博物院院长马 衡后来说:"像这一类的奇迹,简直没有 法子解释,只有归功于国家的福命了。

新中国成立后,南迁文物分三次北 返故宫。故宫博物院各项工作陆续恢 复并取得新进展,深刻影响了近代中国 博物馆理论、文物保护实践和历史文化 研究等各项事业的发展。

时光匆匆,距抗战胜利已有80个春 秋。这十面意义更加不凡的石鼓现陈列 于故宫东侧的皇极殿石鼓馆中。立于石 鼓前静静观想,其上犹可分辨的篆文,既 是中华文明源远流长的例证,也是中华 民族百折不挠、文脉不绝的见证。

正如习近平总书记所言,"博物馆 是保护和传承人类文明的重要殿堂,是 连接过去、现在、未来的桥梁"。今天的 故宫博物院,已成为无数人心驰神往的 中华文化地标。

据统计,1949年至2019年的70年 间,故宫博物院累计接待观众4.56亿人 次。2009年,接待观众人次首次突破1000 万。2024年,接待观众超1760万人次。

故宫博物院原院长单霁翔认为,故 宫博物院的成立,将昔日帝王居住的宫 苑禁区变为平民百姓可以自由参观的 场所,将仅供皇帝观赏享用的珍宝,变 成全民族的共有财富,这是一个翻天覆 地的变化,开创了中国博物馆之先,完 成了具有划时代意义的壮举。

漫步于举世无双的宫阙,请别忘 记,无数先辈的执着,才缔造出这座属 于人民的博物院。

从宫廷珍藏到中华文化的殿堂

习近平总书记深刻指出,故宫是了 解中国历史文化不可或缺的窗口。

故宫博物院西侧,一排朴素的中式 平房,内里却大有乾坤。大名鼎鼎的故 宫"文物医院"里,"保护文物功在当代、 利在千秋"的理念深入人心。

激光诱导击穿光谱室、有机质文物 保护实验室、纺织品修护室、古书画修 护室……作为全世界最大的"文物医 院",100多名文物修复领域的专家在 此"望闻问切""治病会诊"

"你看,这是我们用3D打印技术 做出的补配雕花构件的修前模拟实验 模型。'

在木器修护室,文物修复师黄齐成 如数家珍地介绍起用3D打印技术修复 养心殿文物的过程。

可巧手以继拙作,不可庸工以当精 制。修复这几件巴掌大的构件,花费了

"只要是文物,我们都一视同仁。" 黄齐成坚定地说,"不管是宝珠、龙椅, 还是日常用品,都是故宫文化传承体系 中的一部分。我们的责任就是最大可 能地延长它的寿命,最大化地保护它的 价值。"

书画临摹室门前,一副今年春节新 贴的对联笔力遒劲:上联"心中常存万

壑",下联"笔下自有千秋",横批"沉心 静气"。

文物修复者的工作一如此联。"百年 守护"大展中亮相的现存最古老纸本中 国画、唐代韩滉《五牛图》,便是在沉心静 气的匠心巧手下,穿越千秋,展卷人前。

这件稀世名作,一度千疮百孔、遍身 霉斑。1977年,画作被送到故宫博物院 文物修复厂,由专家孙承枝主持修复。

接到任务的孙承枝寝食难安。年 近古稀的他拿着放大镜反复查看,对画 作破损情况细细研究。经过淋洗、去 污、补纸、全色等数道复杂工序,历时8 个月,千年古画焕然一新、重现光彩。

何止《五牛图》。马王堆T形帛画、 铜奔马"马踏飞燕"、三星堆青铜器…… 无数国宝背后,都有故宫文物修复师的

新中国成立初期,全国各地各类传 统手工技艺顶尖人才汇聚故宫,一边工 作,一边培养传承人,至今已形成较为 整齐的传承梯队。

"我在故宫修文物",如此平常的话 语,却是多么骄傲的功业!

正是他们,让中华文化瑰宝绵延不 绝 生机勃发

如果说花几个月时间修复一件器 物考验的是匠心,那么修缮古建筑则需 要以十年、二十年为计的恒心。

不久前,修缮后的宁寿宫花园再度

装饰枕绣品由30多名刺绣艺人用 1年多时间完成,花园整体烫样由40位 工作人员历时2年制作,修复倦勤斋里 的通景画耗时3年多……面积不大的 花园,整整修了25年。

养心殿修缮用时10年、"故宫整体 维修工程"耗费18年、故宫博物院古窑 址调查工作持续70多年……时间,不 过是故宫人精益求精的注脚。

"故宫研究的许多项目,是要下气 力的,是要多人的合作,而且需要一个 过程,不可能一蹴而就,有的甚至需要 数代人的接力奋斗。"郑欣淼感慨。

迎来百岁生日的故宫博物院,已在 奋斗中结下累累硕果。

练绝活,文物保护修复体系完善成

以科技手段为支撑、以传统技艺为 基础,故宫博物院形成了文物科技研 究、保护修复、制定保护标准三位一体 的文物保护修复体系,拥有6项国家级 非物质文化遗产代表性项目,每年完成 保护修复文物300余件,承担各项科研 课题30余项。

重创新,科技赋能文物保护传承一 超过100万件(套)的文物和古建筑 得到数字化采集。数字文物库对外发

布10万余件文物高清数字影像,推进院 藏文物数字信息的公众共享。利用数 字孪生技术,推出故宫九大场景应用, 让数字故宫赋能现实中的故宫博物院。 强理论,故宫学研究不断深入-

一批高校和研究机构的学者成为 故宫学研究的生力军;故宫学方向已毕 业与在读的研究生数量超过百人。 2024年,故宫学研究院成立,标志着故 宫学完成从理论构建到体系化发展的 跨越。

500余年皇家积淀、100年弦歌不辍, 筑成中华文化凝练升华的神圣殿堂。

从中国的故宫到世界的文化遗产

2014年3月27日,法国巴黎,塞纳河 畔。习近平主席对联合国教科文组织总 部进行历史性访问并发表重要演讲。

"我参观过法国卢浮宫,也参观过 中国故宫博物院,它们珍藏着千万件艺 术珍品,吸引人们眼球的正是其展现的 多样文明成果。"习近平主席在演讲中 以东西方两大宫殿博物馆为范例,阐述 文明因交流而多彩、文明因互鉴而丰富 的深邃道理。

早在17世纪,以紫禁城和凡尔赛 宫为中心,中法两国之间就有着广泛而 深入的人员往来、思想交汇、文化交 流。据不完全统计,故宫博物院藏有外 国文物1万余件。

新时代的故宫博物院,作为闻名四 海的世界文化遗产,亦是文明交流互鉴 的中华文化会客厅。

文明的瑰宝在此交相辉映-今年春天,人们惊喜地发现,莫奈

花园与乾隆花园"相遇"了。

在故宫博物院同芝加哥艺术博物 馆联合主办的"乐林泉——中外园林文 化展"上,当莫奈名作《睡莲》与清石涛 绘《墨荷图轴》一同亮相,人类文明的光 辉突破时空桎梏,点亮观众心灵。

开放包容始终是文明发展的活力 来源。"紫禁城与'海上丝绸之路'"展、 "历史之遇——中国与西亚古代文明交 、"紫禁城与凡尔赛宫——17、18 世纪的中法交往"展……党的十八大以 来,故宫博物院引进了近30个来自亚 洲、欧洲、美洲地区的文物展览,先后组 织卦外及潜澳台地区文物展览79次, 参与境外合作机构及中国文物交流中 心组织的文物展览29次,跨地区、跨国 家、跨文明的交流对话,一次次予人以 深刻启油

文明的使者在此教学相长一 故宫的红墙黄瓦间,有时会看到这 样的异域面孔:佩戴着和故宫博物院员 工一样的金黄色工作胸牌,一道早晚上 下班,同用工作餐;有年富力强的青年,

他们,就是承太和殿之名的太和学者。 "太和学者"是一项学术交流计划, 由故宫博物院在2022年8月启动。截 至2024年底,项目已累计资助中外学 者27位,涉及全球14个国家和地区。

亦有须发花白的长者。

古老宫墙内,故宫博物院架起了-座座连接世界的文明之桥:创办太和论 坛,承担国际标准化组织文化遗产保护 技术委员会秘书处工作,积极拓展海外 合作考古项目……东方大国的智慧与 力量,因文化交流而无远弗届。

文明的创造在此生生不息: 收获的季节里,2026年《故宫日 历》如约而至,为故宫博物院献上一份 生日贺礼.

作为故宫博物院的一张文化创意 名片,"故宫日历"已连续出版17年,累 计发行850余万册。

对于充满艺术美感与巧思的故宫 文创,人们总有无限期待。

从单一产品到产业生态,品种近2 万款的故宫文创不只是"爆款"产品,更 构建起传统文化与现代生活的价值纽 带,让静态的文化遗产通过创造性转 化、创新性发展焕发新生,在可持续发 展中延续中华文明的生命力。

"希望故宫将不仅为中国历史上所 遗留下的一个死的故宫,必为世界上几 千万年一个活的故宫。"故宫博物院创 建人之一李煜瀛曾有这般希冀。

而今,故宫博物院中摩肩接踵的游 客、琳琅满目的文创产品、炉火纯青的 文物修复技艺……都是故宫"活着"的

由神武门一路向北,故宫还在"生 长":占地面积超10万平方米的故宫博 物院北院区雏形初现,将在下个百年延 续兴旺故宫守护者的薪火。

"博物馆是保护和传承人类文明的 重要场所,文博工作者使命光荣、责任 重大。未来,故宫博物院将继续深入学 习贯彻习近平文化思想,坚定文化自 信,系统保护故宫世界文化遗产,挖掘 阐释其多元价值,不断提升开放服务水 平,进一步推动文物展示、传播和活化 利用,守护好、传承好、展示好故宫承载 的中华文明的优秀成果。"故宫博物院 院长王旭东展望道。

过往的百年至此句读,无限的未来 从此开始。

担负着新时代的文化使命,沐浴着 新征程的惠风和雨,故宫博物院,风华 (新华社北京10月9日电)

国务院办公厅印发 《电子印章管理办法》

新华社北京10月9日电 日前,国务院办公厅印发 《电子印章管理办法》(以下简称《办法》),对电子印章管理 和应用活动进行规范。《办法》适用于行政机关、企业事业单 位、社会组织以及其他依法成立的组织。 《办法》明确,电子印章是基于密码技术和相关数字

技术表征印章的特定格式数据,用于实现电子文件的可 靠电子签名,符合规定的电子印章与实物印章具有同等 法律效力,

《办法》规定,电子印章管理包括申请、制作、备案、使 用、注销等环节,加强全过程信息保护和相关信息系统安 全,推动电子印章规范管理。

《办法》要求,电子印章管理工作遵循统筹推进、分级管 理、规范标准、安全可控的原则。国家密码管理局会同有关 部门统筹协调和推进全国电子印章的规范管理和推广应 用,各地区各部门应当统筹加强本地区本部门(本系统)电 子印章的规范管理和推广应用,促进电子印章互信互认。

中国式现代化的新征程 上,每一个人都是主角。中 国在推动经济高质量发展 中拓展妇女参与渠道、提高 参与能力、激发创造活力, 广大妇女"半边天"作用充 今年国庆中秋假期首

日,全国铁路发送旅客超 2300万人次,创单日旅客发 送量历史新高。这离不开铁 路12306系统高效的处理能 力。12306系统背后的"铁娘 子"单杏花,再一次交出亮眼 的成绩单。 这个具有完全自主知

识产权、全球交易量领先的 超大型实时票务系统,正是 中国铁道科学研究院集团 有限公司首席研究员单杏 花带领团队成功打造的。 她致力于中国铁路客票系 统研发近30年,以铁路"售 票之变"引领亿万旅客出行

以科研报国扬巾帼之 志,在平凡岗位铸就不凡业 绩,新时代中国女性的身影 在强国建设的征程中更加闪

凌晨时分,上海隧道地 铁维保应急救援队技术负责 人何小玲已带着团队巡查轨 道、消除隐患。

在地铁维保领域,何小 玲是一名既懂技术、又懂施 工和材料的全能专家。以她 名字命名的"何小玲劳模创 新工作室",近年来完成了8 项重大科研成果。她主导研 友的"微扰动"注浆上艺、聚 氨酯堵漏材料和MJS加固技术等创新成果,提升了城市基

础设施的建设质量和维护水平。

广大妇女在就业创业中实现了自我价值,成为推动经 济社会发展的重要力量。

走进杭州万事利集团科创中心,参观者可以体验个性 化丝巾定制的AI花型设计大模型,以及"打印丝巾跟打印 纸张一样简单"的无水印花一体机等。最快2小时,一条丝 巾就生产出来。

从创始人沈爱琴到女儿屠红燕,杭州万事利集团在母 女两代人接续奋斗下,深耕丝绸主业,从一个原本寂寂无 名的乡办小厂发展成一家现代化的综合型企业集团。通 过科技创新,让丝绸别样精彩;通过品牌打造,让丝绸走向 世界舞台。

为美好生活奋斗实干,迎时代浪潮奋楫扬帆。

"让生物饲料转化为健康的肉蛋奶,让老百姓碗里的 肉更香、蛋更营养、奶更纯。"黑龙江谷实生物集团研发总 监、全国三八红旗手标兵、全国劳动模范梁代华带领团队 30多年潜心研发了上百套营养方案,推广到数千个养殖 场,帮助农户增收超亿元。

她是乡村振兴路上的实干家——黑龙江省宁安市玄 武湖大米专业合作社销售经理陈雨佳,以科技赋能黑土 地,带动乡亲们增收致富。

借助电商直播,返乡创业的陈雨佳带着大家用手机记 录种田过程,帮村里的大米赢得了知名度,敲开了电商销 路。合作社的大米销量持续提升,吸引村民100多户人 社。村里妇女也在陈雨佳的带动下,学起了做直播、开农

从贫困村到旅游名村、美丽乡村,湖北省咸宁市崇阳 县白霓镇大市村的蜕变,离不开"90后"女村官程桔10多 年扎根基层的奋斗。

这几天,程桔的工作日志安排得满满当当:为扎根乡 村创业的青年提供产业帮扶,申请支持资金;引导村里妇 女到村小康车间和县工业园就近就业;整合资源,为贫困 大学生开展捐资助学,为留守儿童送去关爱;提供精准服 务,解决企业发展乡村产业用地难问题;完善道路、路灯、 广场等基础设施……

今年9月国务院新闻办公室发布的《新时代中国推进 妇女全面发展的实践与成就》白皮书显示,中国实施乡村 振兴巾帼行动,广大妇女在乡村振兴中大显身手。2022年 至2024年,乡村产业振兴带头人培育"头雁"项目培训妇女 1.2万人。

立鸿鹄志,展巾帼貌。

广大妇女正以主动作为的姿态走在时代前列,在现代 化建设各领域担当作为、绽放光彩,让"半边天"的力量在 民族复兴的征程中璀璨绽放。

(新华社北京10月9日电)

国庆中秋假期 国内出游8.88亿人次

10月3日,人们在湖北省宜昌市秭归 县屈原祠参观。

10月9日,文化和旅游部公布2025年 国庆中秋假期文化和旅游市场情况。经测 算,假日8天,全国国内出游8.88亿人次, 较2024年国庆节假日7天增加1.23亿人 次;国内出游总花费8090.06亿元,较2024 年国庆节假日7天增加1081.89亿元。

(新华社)